TOPLAM OLASILIK FORMULU VE BAYES FORMULU

Q. ornek uzayinin Bi, Bz, ..., Bn ayrik kiimelerinin birlesimi seklinde yazilabilecegi

varsayilsin. Buna gore A€U gibi bir olayin olasilig ile ilgilenildigi varsayilsin. Ornek uzay

Q=Uk=1 Bk
seklinde yazilabilir. A olay1 ise
A=ANQ
olarak yazilirsa
A=AN (Uk=1By)
A=Ug_1(AN By)

P(A)=P(Uk=1(A N By))
=Yk=1 P(AN By)
olur. Kosullu olasiligin tanimindan
P(A N By)=P(A/By).P(By)
yazildiginda Toplam olasilik formiili;

P(A)=Xk=1 P(A/By).P(By)

olarak elde edilir. Bayes formiilii ise A olay1 verildiginde bu A olayinin Bj’dan olmasi

olasiligi ise

_  P(A/By).P(By)
P(Br/A)= n_, P(A/By).P(Bk)

P(A/By).P(Bk)
P(Bi/A)= =5

seklindedir.

Ornek: Bir fabrikada tiretilen tiriinlerin %50 si birinci makinede, %30 u ikinci makinede

ve %20 si Uglunci makinede iiretilmektedir. Bu makinelerin irettikleri triinlerin



sirasiyla %3, %4 ve %5 inin bozuk oldugu gozlenmistir. Uretilen iiriinlerden rastgele

sec¢ilen bir tanesinin bozuk olma olasilig1 nedir?

Coziim:

1.makine | 2.makine | 3.makine

%50 %30 %20

%3 bozuk | %4 bozuk | %5 bozuk

A={secilen Urtniin bozuk olmasi olayi}

B, ={secilen Urinin k. makinede turetilmis olmast olayi}

olaylar1 tanimlandiginda Toplam olasilik fonksiyonu yardimiyla aranan olasilik

P(A)=Xk=1 P(A/By).P(By)
=P(A/B,).P(B1)+P(A/B;).P(B;)+P(A/B3).P(Bs)
=(0,03).(0,50)+(0,04).(0,30)+(0,05).(0,20)

=0,037
bulunur.
TAM BAGIMSIZLIK
(Q, U, P) bir olasilik uzayi olsun. A1, Az, ..., An€U olaylar icin,
P(AiNAj)=P(Ai).P(4) i#j ij=1,2,..,n
(ikili bagimsizlik)
P(AiNAjNAk)=P(Ai).P(4;).P(Ax) i##k ijk=12,.,n
(ticli bagimsizlik)
P(A1NA2N...NAn)=P(A1).P(A2)...P(An) n’li bagimsizlik
sartlar1 saglaniyor ise A1, A2z ..., An olaylarina tam bagimsizdir denir. A1, Az, ..., An

olaylarinin tam bagimsiz oldugunu gostermek icin, 2"-n-1 tane esitlik kontrol

edilmelidir.



Ornek: Bir zar atma deneyi ele alindiginda A,B ve C olaylar1 asagidaki gibi tanimlanmis
olsun.

A={1,2,3,4}

B=C={4,5,6}

A,B ve C olaylar1 tam bagimsiz midir?

Coziim: 2"-n-1=23-3-1=4 tane esitlik kontrol edilmelidir. Bu deney icin érnek uzay

0={1,2,3,4,5,6}
seklindedir.
.
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oldugundan A ile B olaylar1 bagimlidir.

2) P(ANC)=P(A).P(C)
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oldugundan A ile C olaylar1 bagimhdir.



3) P(BNC)=P(B).P(C)
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oldugundan B ile C olaylar1 bagimhdir.

4) P(ANBNC)=P(A).P(B).P(C)
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oldugundan A, B ve C olaylari ti¢lii bagimsizdir. Ancak tam bagimsiz degillerdir.
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